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Метою досліджень було встановити залежність інтенсивності росту самців свиней та дослідити еконо-
мічний ефект від застосування методів хірургічної та імунної кастрації в умовах індустріального свинарського 
комплексу й оцінити економічну ефективність виробництва свинини за використання різних способів кастрації. 
Встановлено, що під час підсисного періоду різниця між хірургічно та імунологічно кастрованими самцями сви-
ней в інтенсивності росту склала менше одного відсотка, тоді як в період дорощування вона зросла до 3,8%, а 
в перший період відгодівлі збільшилась до 6,6%, тоді як в його заключній фазі знизилась до 4,2%. За абсолютними 
приростами вона становила в підсисний період 0,04 кг, за період дорощування 1,2кг, в перший період відгодівлі  
2,5 кг, а в заключній її фазі 2,4 кг. За середньою живою масою на початок і на кінець підсисного періоду різниця була 
незмінною і склала всього 0,8%, тоді як по завершенню періоду дорощування вона сягнула 4,3%, на кінець першого 
періоду відгодівлі становила 5,6%, та на кінець останнього йог періоду склала 4,9%. Доведено, що при проведені 
імунокастрації кнурців порівняно з хірургічною кастрацією за сухого типу годівлі відбулося підвищення середньо-
добових приростів на дорощуванні на 5,21% та на відгодівлі на 10,11%, абсолютних приростів на дорощуванні 
на 18,46% й на відгодівлі на 5,30%, зростання живої маси тварин по завершенню відгодівлі на 7,40%, покращення 
конверсії корму на дорощуванні на 1,48%, на відгодівлі на 4,33% та на 5,04% від народження до забою. Водночас 
імунокастровані самці свиней спожили за життя більше на 2,54 % кормів, вартість яких була на 5,07% вищою 
порівняно з хірургічними кастратами, а з врахуванням вартості вакцинації на 8,84%. Тоді як вартість кормів 
і вакцини в розрахунку на 1 кг приросту виявилась лише на 1,27% вищою у імунокастрованих тварин порівняно 
з хірургічно кастрованими аналогами.
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Вступ. Свинина є найбільш споживаним м'ясом 
у всьому світі, а глобальна свинарська галузь вклю-
чає понад мільярд свиней, які щорічно забиваються 
(Kuberka et al., 2024). У більшості країн поросята регу-
лярно проходять ряд інвазійних процедур протягом пер-
ших днів свого життя. Ці процедури зазвичай включають 
хірургічну кастрацію та купірування хвоста, а в багатьох 
країнах також обрізання зубів (McGlone et al., 2003). 

Громадська стурбованість стражданнями та благопо-
луччям свиней, які використовуються для виробництва 
свинини постійно зростає (Gregory & Grandin, 1998). При-
чини такого занепокоєння пов’язані з повагою до тварин, 
міжвидовою емпатією людини та моральними цінно-
стями. Однак, одночасно з цим відмічається зростання 
вимог споживачів до якості свинини, яке включає серед 
інших вимог і відсутність неприємних запахів та смаків 
(Grunert et al., 2018). Неприємний запах кабана спричи-
нений накопиченням високих рівнів 16–андростенових 
стероїдів (головним чином андростенону), які виро-
бляються клітинами Лейдіга в яєчках, а також скатолу 
та інших індолів, які виробляються в результаті метабо-

лізму триптофану кишковою мікрофлорою (Sødring et al., 
2020; Zamaratskaia & Squires. 2009). 

Традиційно самців свиней каструють, щоб запобігти 
неприємному запаху, але зростаюча стурбованість 
добробутом підштовхує свинарську галузь до вирощу-
вання некастрованих або цілих самців свиней (Coleman 
et al., 2018). Запобігання потраплянню зіпсованого м’яса 
до споживача є першочерговою турботою свинокомплек-
сів. Так як неприємний запах кабана є багатофакторною 
проблемою, то потрібні ефективні та практичні альтерна-
тиви хірургічній кастрації для боротьби з ним (Tomasevic 
et al., 2020). 

В ЄС щорічно протягом першого тижня життя кастру-
ють понад 80 мільйонів поросят, переважно без знебо-
лення (Fredriksen et al., 2009). Кастрацію проводять, щоб 
запобігти появі запаху, мінімізувати агресивну та статеву 
поведінку, пов’язану з інтактними самцями, і отримати 
незмінну якість м’яса (Bünger et al., 2015). Більшість 
країн-членів ЄС все ще проводять хірургічну кастрацію 
з анестезією або без неї. Винятком є Ірландія, Велика 
Британія, Нідерланди, Португалія та Іспанія, де кастру-
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ють 20% або менше самців свиней (De Briyne et al., 
2016).

У зв’язку із забороною хірургічної кастрації без знебо-
лювання в Європі відбувається поступове впровадження 
альтернатив (Bee et al., 2015). Вирощування некастро-
ваних кнурців або імунокастратів є альтернативами, 
які дозволяють свинокомплексам поступово відмови-
тися від хірургічної кастрації. Порівняно з хірургічними 
кастратами обидві альтернативи мають кілька важливих 
переваг, включаючи покращений добробут тварин (тобто 
відсутність болючої процедури кастрації), тоді як краща 
конверсія корму, більший вихід м’яса та, як наслідок, 
вища економічна ефективність є очевидними (De Roest 
et al., 2009). У той же час, некастровані самці залиша-
ються проблематичним питанням через їх більш агре-
сивну поведінку (von Borel et al., 2009) і, зокрема, через 
потенційну появу запаху кнура в м’язах і салі. Більшість 
споживачів негативно реагує на запах кнура, що схожий 
на неприємний запах поту, фекалій або сечі, який пояс-
нюється в основному накопиченням скатолу та андро-
стенону в жировій тканині свиней (Claus et al., 1994). Він 
може бути дуже стійким навіть у оброблених м’ясних 
продуктах, але все ж існує кілька стратегій його усунення 
(Lundström et al., 2009). 

Найбільш поширеним способом уникнення запаху 
кнура є імунокастрація – процедура, яка вимагає двох 
щеплень проти гонадотропін-рилізинг-гормону і ефек-
тивно усуває неприємний запах через кілька тижнів після 
ефективної другої вакцинації (Bonneau & Weiler 2019). 
Порівняно з хірургічно–кастрованими кнурцями, як нека-
стровані, так і імунокастровані самці представляють мета-
болічно дуже відмінний тип тварин. У той час як хірур-
гічно–кастрований кнур зазнає ранньої кастрації, більш 
пізня кастрація застосовується в імунокастрованих ана-
логів, що спричиняє швидкі метаболічні зміни, особливо 
щодо ліпідного обміну, що призводить до збільшення спо-
живання корму та швидкого росту (Batorek–Lukaˇc et al., 
2016). З іншого боку, некастровані однолітки характери-
зуються високим андрогенним потенціалом, низьким спо-
живанням корму та високою здатністю до депонування 
білка (Claus et al., 1994). Ці фізіологічні відмінності відо-
бражаються на будові туші та якості м’яса. Окрім появи 
запаху кабана, некастрований кнур може демонструвати 
зміну якості м’яса (що пов’язано з меншим ожирінням, 
різницею у волого утримуючій здатності та вищою жор-
сткістю м’яса, додатково впливаючи на обробку м’яса 
та якість кінцевого продукту (Candek-Potokar et al., 2015). 
При вакцинації згідно з загальними протоколами (тобто 
4–6-тижневий інтервал між другою вакцинацією і забоєм) 
імунокастрати загалом більше схожі на хірургічно кастро-
ваних самців і перевершують некастрованих одноліт-
ків з точки зору технологічної якості м’яса (Škrlep et al., 
2020). Зі збільшенням частки ринку некастрованих та іму-
нокастрованих кнурців європейська м’ясна промисло-
вість зіткнеться з серйозною проблемою: як адаптувати 
обробку до сировини, яка має змінені якісні властивості. 
Цього можна досягти, лише знаючи можливі відмінності 
між статевими категоріями, а також можливі рішення для 
їх подолання (Di Pasquale et al., 2019).

Численні дослідження виявили, що імунокастрація 
покращує як показник виходу м'яса, так і сприяє збіль-
шенню найцінніших відрубів. За даними (Niemi et al., 
2015), встановлено вищу вагу як велико кускових напів-
фабрикатів у імунокастрованих кнурців, порівняно із 
хірургічно кастрованими аналогами, включаючи вагу 
вирізки, ошийку, корейки без кістки, стегна, так і вагу 
самих туш. Альтернативні дослідження впливу імунної 
кастрації на якість туш свиней у порівнянні із хірургічними 
кастратами та некастрованими аналогами встановили 
кращу якість за більшістю показників (Čandek-Potokar 
et al., 2017), про що повідомлялося також у працях 
(McCauley et al., 2003; Muniz et al., 2010), де вказано, що 
показники забійних якостей імунокастратів мали більшу 
вагу і довжину туші та довжину беконної половинки, від-
різнялися меншою товщиною шпику (Povodet al., 2018), 
вищим вмістом м’яса (Feddern et al., 2019). Є повідом-
лення, що застосування імунокастрації у кнурців приво-
дить не тільки до зниження вгодованості туш, але і до 
покращення приростів, порівняно із впливом хірургічного 
способу кастрації (Pérez-Ciria et al., 2022). В опублікова-
них подібних даних ми знайшли, що за період відгодівлі 
найкраще оплачували корм приростом імунокастровані 
свині, які витрачали на один кілограм приросту на 2,8 
% менше корму порівняно з некастрованими і на 11,4 % 
порівняно з хірургічними кастратами (Povod et al., 2019a). 
Імунокастровані свині порівняно із хірургічно кастрова-
ними аналогами демонстрували вищий показник ваги 
свинини односортної з шиї на 20% та вище значення 
ваги шпику із шкірою на 13% у шийно–лопатковій третині 
туші та вищий показник маси свинини односортної на 
15% у тазо-стегновій третині туші (Mykhalko et al., 2022). 

Є повідомлення, що застосування імунокастрації 
у кнурців приводить не тільки до зниження вгодовано-
сті туш, але і до покращення приростів, порівняно із 
впливом хірургічного способу кастрації (Pérez-Ciria et 
al., 2022). Згідно повідомлень (Potter et al., 2012) імунна 
вакцинація чинить позитивний вплив на середньодо-
бові прирости свиней на відгодівлі. Зарубіжні дослід-
ники (Morales et al., 2013) провели дослідження, щоб 
вивчити вплив генотипів та статі на продуктивність росту 
та якість туші за використання хірургічної та імунної 
кастрації та виявили вищі прирости у свиней, які були 
імунокастрованими подібно до тверджень інших авторів 
(Xue et al., 1996; Oskam et al.,2010). Ці дані були част-
ково підтверджені у висновках (Povod et al., 2024), де 
було вказано на підвищення середньодобових приростів 
під час дорощування та відгодівлі, покращення конверсії 
корму на дорощуванні й відгодівлі та від народження до 
забою, зростання абсолютних приростів під час відго-
дівлі та збільшення живої маси у імунокастрованих сам-
ців свиней порівняно з хірургічно кастрованими.

Розробка нових рішень для боротьби з неприємним 
запахом вимагає більш повного розуміння інтегрованого 
метаболізму сполук неприємного запаху кнура та причин 
варіацій його розвитку серед різних порід, серед окремих 
свиней за різних технологій утримання та годівлі тварин 
(Koknaroglu & Akunal, 2013). За даними (Povod et al., 2024), 
собівартість відгодівлі імунокастрованих самців свиней 
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була вищою, як і їх реалізаційна ціна, що дозволило отри-
мати більше доходу від реалізації однієї імунокастрова-
ної тварини порівняно з хірургічно кастрованими. Але 
в той же час рентабельність вирощування однієї голови 
та одного кілограму приросту суттєво не відрізнялись 
у групах тварин за різного способу їх кастрації. Оцінюючи 
економічну ефективність застосування імунної кастрації 
на підприємстві інші автори (Andreieva, 2021) стверджу-
ють, що даний метод кастрації є більш гуманним по від-
ношенню до тварин, а також потребує менших затрат на 
проведення особливо за великої кількості поголів’я. 

Таким чином незважаючи на тривале вивчення про-
блеми зниження неприємного запаху кнура за рахунок 
використання імунної кастрації досі існують протилежні 
погляди на особливості впливу цього способу кастрації 
на інтенсивність росту свиней, їх забійні якості та еконо-
мічну ефективність виробництва свинини, що спонукає 
до подальших досліджень в цьому напрямку, які залиша-
ються актуальними. 

Метою роботи було встановити залежність інтен-
сивності росту кнурців та дослідити економічний ефект 
від застосування методів хірургічної та імунної кастрації 
в умовах індустріального свинарського комплексу та оці-
нити економічну ефективність виробництва свинини за 
використання різного методу кастрації.

Матеріал і методика досліджень. Дослідження 
економічної ефективності вирощування та відгодівлі 
свиней за різного способу їх кастрації проводилось на 
базі репродуктору №2, цеху дорощування №2 та відгоді-
вельного свинокомплексу №1 ТОВ «НВП «Глобинський 
свинокомплекс» З цією метою на репродукторному 
комплексі №2, було сформовано дві групи кнурців по  
420 голів кожна (табл. 1).

Кнурців першої І (контрольної) групи на третій день 
їх життя кастрували хірургічним способом, а їх аналогів  
з ІІ (дослідної) групи залишили некастрованими.

В підсисний період поросята обох піддослідних груп 
утримувались разом з свиноматками в ідентичних сек-
ціях для опоросу репродуктору №2. Годівля свиноматок 
і цей період здійснювалась повнораціонними збалансо-
ваними за основними елементами живлення комбікор-
мами для підсисних свиноматок. 

Підгодівлю піддослідних поросят обох груп розпо-
чинали з другого дня їх життя за допомогою кормокухні 
Cullina Mіx Pro компанії Біг Дачмен рідким замінником 
свинячого молока Opticare Milk голандської компанії 
Swinco International.

При відлученні всі піддослідні тварини були індивіду-
ально зваженні і перевезені спеціальним автотранспор-
том в цех дорощування поросят №2 ТОВ «НВП «Глобин-
ський свинокомплекс» в с. Бабичівка, де були розміщені 
в окремі станки.

Годівля поросят в цьому цеху здійснювалась престар-
терними комбікормами рецепту 0–9 кг до поїдання якого 
поросята привчались впродовж останніх п’яти діб підсис-
ного періоду, до досягнення маси 9 кг, після чого їх перево-
дили на згодовування престартерних комбікормів рецепту 
9–12, а по досягненню ними маси 12 кг переводили на 
годівлю стартерними комбікормами рецепту 12–30. Годівля 
поросят здійснювалась з самогодівниць із розрахунку 
2,5 см фронту годівлі на одну тварину. Транспортування 
корму до годівниць відбувалось за допомогою ланцюгово–
шайбового транспортеру, а його облік за допомогою тор-
сійних терезів розташованих на бункерах накопичувачах.

Впродовж перших 5 днів після відлучення всім 
поросятам згодовували рідку мішанку у співвідношенні  
3 частини теплої води на 1 частину цього ж комбікорму, 
на додаток до комбікорму, який був вільно доступний 
у самогодівницях. 

По завершенню дорощування всіх піддослідних під-
свинків індивідуально зважували і перевели для відго-
дівлі на відгодівельний комплекс №1 в м. Глобино, де 
їх розмістили по 50 голів у станках з повністю щілинною 
бетонною підлогою та площею 0,75 м2 в розрахунку на 
одну голову.

Годівлю піддослідних свиней здійснювали повнораці-
онними сухими розсипчастими кормами з автоматичних 
годівниць, які мали фронт годівлі 5,0 см на одну голову, 
корм до яких доставлявся ланцюгово-пластинчастим 
транспортером та зволожувався у годівниці кормового 
автомату. Облік кормів проводився на торсійних терезах 
розташованих на бункері для кормів. 

Годували свиней обох піддослідних груп повнора-
ціонними збалансованими комбікормами в мульти-

Таблиця 1
Схема досліду

Показник Спосіб кастрації
хірургічний імунологічний

Призначення групи І (контрольна) ІІ (дослідна)
Кількість кнурців на початок досліду, гол 420 420

Хірургічна кастрація в віці, діб 3 –
Спосіб підгодівлі поросят в підсисний період рідкий рідкий
Тривалість підсисного періоду у поросят, діб 21 21
Спосіб годівлі поросят в період дорощування сухий сухий

Тривалість дорощування поросят, діб 51 51
Спосіб годівлі свиней в відгодівельний період сухий сухий
 Вакцинація вакциною «Імпровак» у віці, діб – 112

Ревакцинація вакциною «Імпровак» у віці, діб – 140
Вік свиней по завершенню відгодівлі, діб 180 180
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фазному режимі. З початку відгодівлі і до досягнення 
підсвинками маси 60 кг їм згодовували гроверний ком-
бікорм, після чого переводили на годівлю комбікормом 
для першої фази відгодівлі і по досягненню маси 90 кг, 
а їх переводили на годівлю фінішним комбікормом для 
завершальної стадії відгодівлі.

Напування всіх піддослідних свиней проводилось за 
допомогою соскових автонапувалок, які розміщувались 
поблизу кормових автоматів і мали можливість регулю-
ватись по висоті.

Підтримання мікроклімату у всіх приміщеннях, де 
утримувались піддослідні тварини, було в відповідності 
з нормативами компанії РІС і здійснювалось за допомо-
гою витяжних дахових вентиляторів та стінних приплив-
них клапанів, які узгоджувались системою управління.

Видалення гною з цих приміщень проводилось за 
допомогою вакумно–гравітаційної системи періодичної 
дії та фекальних насосів з проміжних резервуарів до 
місць постійного зберігання. 

На 112 добу життя тварини дослідної групи ввели по 
2 мл вакцину Імпровак фірми Зоетіс, та у віці 140 діб їм 
було проведено ревакцинацію тією ж вакциною і в тій же 
дозі. 

По завершенню відгодівлі всі піддослідні тварини 
були індивідуально зважені.

Під час всього періоду досліду всі технологічні 
та ветеринарно–профілактичні заходи були однаковими 
для обох піддослідних груп тварин також в цей період 
враховувались вибуття поросят та їх причини, дата 
вибуття та маса тварин, що вибули. 

За результатами досліджень визначено, інтенсив-
ність росту хірургічно та імунологічно кастрованих кнур-
ців, динаміку споживання кормів різних рецептур, кор-
мову собівартість однієї тварини та одиниці приросту.

Результати досліду були оброблені біометрично за 
допомогою прикладних програм в середовищі MS Office 
2016.

Результати. Під час всього періоду досліду у хірур-
гічно та імунологічно кастрованих свиней спостерігалась 
різна інтенсивність росту спричинена різним їх біоло-
гічним статусом. Як видно з табл. 2, під час підсисного 
періоду різниця в інтенсивності росту склала менше 
одного відсотка, тоді як в період дорощування вона 
зросла до 3,8%, а в перший період відгодівлі збільши-

лась до 6,6%, тоді як в його заключній фазі знизилась 
до 4,2%.

Також різну динаміку демонстрували й абсолютні 
прирости відповідно до цих періодів життя тварин. Так 
в підсисний період різниця в абсолютних приростах між 
поросятами контрольної та дослідної групи склала в під-
сисний період 0,04 кг, тоді як за період дорощування вона 
зросла до 1,2 кг, в перший період відгодівлі збільшилась 
до 2,5кг а в заключний її період зменшилась до 2,4 кг.

Різна інтенсивність росту та відповідно різний абсо-
лютний приріст спричинили різну динаміку живої маси 
хірургічно та імунологічно кастрованих свиней. Як видно 
з графіку зображеного на рис. 1 на початок і на кінець 
підсисного періоду різниця в живій масі поросят була 
незмінною і склала всього 0,8%. Тоді як по завершенню 
періоду дорощування вона сягнула 4,3%, на кінець пер-
шого періоду відгодівлі становила 5,6% та на кінець 
останнього йог періоду склала 4,9% (рис. 1).

Різна жива маса свиней в визначені періоди обумов-
лена і різною кількістю споживання корму відповідних 
рецептур. За час дорощування як видно з табл. 3 кнур-
цями дослідної групи було спожито більше всіх рецептур 
кормів. Так першого престартерного комбікорму в роз-
рахунку на 1 голову було спожито некастрованими кнур-
цями більше на 0,37 кг, другого на – 1,34 кг і стартеррного 
корму на – 4,51 кг відповідно більше в порівняні з хірур-
гічно кастрованими кабанчиками. 

В цілому за період дорощування поросята дослідної 
групи щодоби споживали на 0,03 кг корму більше та за 
весь період дорощування з’їли його на 6,21 кг або 17,2% 
порівняно з тваринами контрольної групи більше. Тоді 
як, завдяки вищому абсолютному приросту за період 
дорощування конверсія корму виявилась кращою на 
0,02 кг або 1,48% у некастрованих кнурців.

За період відгодівлі також встановлено нерівномірне 
споживання комбікормів різних рецептур у тварин кон-
трольної та дослідної груп (табл. 4). 

Так тварини дослідної групи спожили за період відго-
дівлі на 18,30 кг (32,2 %) більше гроверного корму та на 
14,87 кг (18,47%) і на 4,10 кг (2,94%) менше першого 
та другого фінішного кому відповідно. Загальна кількість 
з’їденого тваринами обох груп корму виявилась прак-
тично рівною, різниця за цим показником склала всього 
1,94 кг або 0,68% на одну голову. 

Таблиця 2
Ріст кастрованих і некастрованих свиней впродовж життя

Показник Контрольна група Дослідна група
Середньодобовий приріст поросят в підсисний період, г 232±7,2 234±5,3

Абсолютний приріст одного поросяти на кінець підсисного періоду, кг 5,04±0,055 5,08±0,063
Середньодобовий приріст за період дорощування, г 465±7,5 489±6,3*

Абсолютний приріст підсвинків за період дорощування, кг 23,3±0,32 24,5±0,29**

Середньодобовий приріст свиней від 72 до 120 доби життя, г 802±10,1 854±9,3**

Абсолютний приріст свиней від 72 до 120 доби життя, кг 38,6±0,76 41,2±0,83**

Середньодобовий приріст від 120 до 180 доби життя, г 957 997
Абсолютний приріст від 120 до 180 доби життя, кг 57,3 59,7
Середньодобовий приріст за період відгодівлі, г 888±10,3 933±8,6***

Абсолютний приріст 1 голови за період відгодівлі, кг 95,9±1,17 100,9±1,03**
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Рис. 1. Динаміка змін живої маси самців свиней за різного способу їх кастрації

Таблиця 3 
Витрати кормів різних рецептур за підсисний період і період дорощування хірургічно кастрованими  

та некастрованими поросятами

Показник Група тварин
контрольна дослідна 

З’їдено престартеру 0–9, кг 5780 5800
З’їдено престартеру 0–9 в розрахунку на 1 голову, кг 3,97 4,34

З’їдено престартеру 9–12, кг 4286 5732
З’їдено престартеру 9–12 на 1 голову, кг 2,95 4,29
З’їдено стартерного комбікорму 12–25, кг 42559 45125

З’їдено стартерного комбікорму 12–25 на 1 голову, кг 29,27 33,78
З’їдено комбікормів всього за період дорощування, кг 52625 56657

З’їдено комбікорму (престартеру і стартеру) на 1 голову, кг 36,19 42,41
Конверсія корму 1,55 1,53

Середньодобове споживання корму, кг 0,72 0,75

Таблиця 4 
Витрати кормів різних рецептур за період відгодівлі хірургічно  

та імунологічно кастрованими самцями свиней

Показник Група тварин
контрольна дослідна 

З'їдено гровер 30–60, кг 79732 95318
З’їдено гроверу на 1 голову, передану на м’ясокомбінат, кг 56,88 75,17

З'їдено фінішер 60–90, кг 117073 87702
З’їдено фінішеру 60–90 кг на 1 голову, передану на м’ясокомбінат, кг 80,5 65,7

З'їдено фінішер 90–130, кг 202785 180844
З’їдено фінішеру 60–90 кг на 1 голову, передану на м’ясокомбінат, кг 139,56 135,36

З’їдено комбікормів всього, кг 400841 365178
З’їдено всього кормів на відгодівлі, кг 399590 363864

З’їдено комбікормів на 1 здану голову на відгодівлі, кг 285,01 286,96
З’їдено кормів всього від народження до забою, кг 4522151 420521

Середньодобове споживання корму на відгодівлі, кг 2,53 2,54
Конверсія корму на відгодівлі, кг 2,85 2,72

Конверсія корму від народження до забою, кг 2,60 2,49

Тоді як щоденне споживання його виявилось на 0,14 кг 
або 5,34% вищим у тварин дослідної групи. Водночас, 
враховуючи вищу інтенсивність росту імунокастратів під 
час відгодівлі, конверсія корму у них виявилась на 0,12 кг 
або 4,33% кращою в порівняні з хірургічними кастратами. 
При порівнянні зажиттєвої конверсії корму встановлено 

краще на 0,13 кг (5,04%) її значення у тварин дослідної 
групи порівняно з контрольно.

Різна кількість спожитого корму різних рецептур 
спричинила різну кормову вартість відгодівлі однієї 
голови в піддослідних групах. Та як витікає з табл. 5 за 
підсисний період і період дорощування вартість кормів 
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спожитих некастрованим кнурцями склала на 10,84 грн 
(16,99%) більше порівняно з кастрованими кабанчиками. 

В тому числі вартість першого престартеру вияви-
лась на 14,4 грн (9,22%), другого на 29,00 грн (45,54%) 
та стартерного корму на 58,44 грн (15,39%) вищою у тва-
рин дослідної групи порівняно з контрольною.

Кормова собівартість відгодівлі одного імуннока-
страта також виявилась вищою на 31,85 грн (1,56%) 
в порівнянні з хірургічно кастрованим кабанчиком. В тому 
числі вартість гровеного комбікорму була на 168,19 грн 
(32,18%) більшою, а вартість першого і другого фінішного 
корму в розрахунку на одну голову меншою на 109,17 
(18,47%) та 27,17 грн (2,94%) відповідно у імунокастратів 
порівняно з хірургічно кастрованими кабанчиками.

За весь період вирощування і відгодівлі вартість всіх 
кормів в розрахунку на 1 голову виявилась на 133,69 грн 
(5,07%) вищою у тварин дослідної групи порівняно з кон-
трольною. Водночас в розрахунку на 1 кг отриманого 
приросту кормові витрати були на 0,47 грн (2,24%) ниж-
чими у імунокастрованих тварин в порівнянні з хірургічно 
кастрованими аналогами. Для проведення імунокастра-
ції було використано дві дози вакцини на загальну суму 
99,33 грн тоді як для хірургічної кастрації додаткових 

коштів не виділялось. Таким чином вартість відгодівлі 
імунокатрованої тварини збільшилась на 99,33 грн 
і склала 2869,51 грн, що на 233,07 (8,84%) вище порів-
няно з хірургічно кастрованими. В перерахунку на 1 кг 
приросту вартість кормів і вакцини виявилася вищою на 
0,26 грн або на 1,27% порівняно з кормовою собівар-
тістю хірургічно кастрованих тварин.

Таким чином при проведені імунокастрації кнурців 
порівняно з хірургічною кастрацією за сухого типу годівлі 
встановлено підвищення середньодобових приростів на 
дорощуванні на 5,21% та на відгодівлі на 10,11%, абсо-
лютних приростів на дорощуванні на 18,46% й на від-
годівлі на 5,30%, покращення конверсії корму на доро-
щуванні на 1,48%, на відгодівлі на 4,33% та на 5,04% 
від народження до забою та по завершенню відгодівлі 
досягли вищої на 7,40% маси. Водночас імунокастровані 
тварини спожили за життя більше на 2,54 % кормів, вар-
тість яких була на 5,07% вищою порівняно з хірургічними 
кастратами, а з врахуванням вартості вакцинації на 
8,84%. Тоді як вартість кормів і вакцини в розрахунку на 
1 кг приросту виявилась лише на 1,27% вищою у імуно-
кастрованих тварин порівняно з хірургічно кастрованими 
аналогами.

Таблиця 5
Економічна ефективність вирощування та відгодівлі хірургічно та імунологічно кастрованих самців свиней

Показник Контрольна група Дослідна група 
Вартість першого престартерного комбікорму в розрахунку на 1 голову, грн 156,21 170,61
Вартість другого престартерного комбікорму в розрахунку на 1 голову, грн 63,67 92,67

Вартість стартерного комбікорму в розрахунку на 1 голову, грн 379,64 438,08
Вартість кормів на 1 голову в підсисний період і період дорощування, грн 599,53 701,36

Вартість першого фінішного комбікорму на 1 здану голову, грн 591,001 481,836
Вартість другого фінішного комбікорму на 1 здану голову, грн 923,271 896,098

Вартість комбікормів на відгодівлі на 1 голову, грн 2036,91 2068,76
Вартість всіх комбікормів в розрахунку на 1 голову, грн 2636,43 2770,13
Вартість комбікормів в розрахунку на 1 кг приросту, грн 20,80 20,34

Вартість вакцини «Імпровак» на 1 голову, грн – 99,38
Вартість кормів і вакцини в розрахунку на голову, грн 2636,43 2869,51

Вартість кормів і вакцини в розрахунку на 1 кг приросту, грн 20,80 21,07

Обговорення. Аналіз інтенсивності росту поросят 
дозволив встановити результати подібні до висновків 
зарубіжних авторів (Dunshea et al., 2013; McGlone, 
2013; Millet et al., 2011; Pérez–Ciria et al., 2022; 
Samoilіuk et al., 2021), які вказували на покращення 
приростів у імунокастрованих свиней, порівняно із 
однолітками, вирощеними за використання хірургіч-
ного способу кастрації. Ми також виявили аналогічну 
закономірність та вищу інтенсивність росту у дослід-
ного поголів’я. Також аналогічно із висновками вітчиз-
няних науковців (Povod et al., 2019а) ми змогли вста-
новити, що ефективніше оплачували корм приростом 
саме імунологічно кастровані свині, які демонстру-
вали витрати корму на 1 кг приросту менші на 1,29% 
на дорощуванні та на 4,56% під час відгодівлі у порів-
нянні із хірургічно строваними кнурцями за досліджу-
ваний період.

В результаті проведеного експерименту було вста-
новлено, як і в роботах інших науковців (Povod et al., 
2019b; Povod, et al., 2024), що при проведені імунока-
страції кнурців порівняно з хірургічною їх кастрацією 
спостерігалося підвищення середньодобових приростів 
під час дорощування на 5,16% та на 5,06% під час від-
годівлі. Крім того, подібно іншим даним (Caldara et al., 
2013; Pérez–Ciria et al., 2022; Povod, et al., 2024) нами 
також було знайдено вищі показники абсолютного при-
росту від народження до забою саме у дослідних поро-
сят на 5,21% відносно аналогів контрольної групи. 

В той же час наші дані щодо вищої економічної ефек-
тивності використання імунологічної вакцинації порівняно 
із хірургічною співпали із результатами (Cronin et al., 2003; 
Povod et al., 2019b; Rueff et al., 2019), де також вказано не 
тільки на вищу рентабельність, але і на більш низьку собі-
вартість вирощування імунокастрованих свиней.
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Висновки. Імунокастрація кнурців призвела до під-
вищення енергії росту, підвищення живої маси на кінець 
відгодівлі, покращення конверсії корму, але спричинила 
збільшення споживання кормів та призвела до удорож-

чання кормової собівартості вирощування та відгодівлі 
свиней. Кормова собівартість 1 кг приросту у хірургічно 
та імунологічно кастрованих самців виявилась майже 
рівною.
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Shpetnyi M. B., PhD, Sumy National Agrarian University, Sumy, Ukraine
Dynamics of changes in live weight, feed consumption and efficiency of breeding of surgically and 

immunologically castrated male pigs
The purpose of the research was to establish the dependence of the intensity of growth of male pigs and to investigate 

the economic effect of the use of surgical and immune castration methods in the conditions of an industrial pig complex 
and to evaluate the economic efficiency of pork production using different methods of castration. It was found that during 
the weaning period, the difference between surgically and immunologically castrated male pigs in the intensity of growth 
was less than one percent, while in the growing period it increased to 3.8%, and in the first period of fattening it increased to 
6.6%, while in its final phase, it decreased to 4.2%. In terms of absolute gains, it was 0.04 kg in the weaning period, 1.2 kg 
in the growing period, 2.5 kg in the first fattening period, and 2.4 kg in its final phase. According to the average live weight 
at the beginning and at the end of the suckling period, the difference was unchanged and amounted to only 0.8%, while 
at the end of the growing period it reached 4.3%, at the end of the first fattening period it was 5.6%, and at the end of the last 
during that period was 4.9%. It has been proven that when immunocastration of boars was carried out compared to surgical 
castration under dry feeding, the average daily growth rate increased by 5.21% and fattening by 10.11%, the absolute growth 
rate by 18.46% and fattening by 5.30%, increase in live weight of animals at the end of fattening by 7.40%, improvement 
of feed conversion in rearing by 1.48%, in fattening by 4.33% and by 5.04% from birth to slaughter. At the same time, 
immunocastrated male pigs consumed 2.54% more feed during their lifetime, the cost of which was 5.07% higher compared 
to surgical castrates, and taking into account the cost of vaccination by 8.84%. While the cost of feed and vaccine per 1 kg 
of gain was only 1.27% higher in immunocastrated animals compared to surgically castrated counterparts.

Key words: male pigs, surgical castration, immunocastration, growth intensity, feed costs, cost price.


